



專書閱讀心得

教誨師：黃德利

古雅舊舍、田野平房，乃至矗立入雲的高樓總有窗，或四方或其他形體，窗以獨特可以被看透的特質告訴我們，每一個窗內都蟄伏一個靈魂，每個窗外都講述不同的故事。

於是，遷客騷人、文人雅士寫詩詞不免勾筆窗外，去探索、觸碰被一小框子隔絕開的世界，起身可到之處，被窗如詩如畫起來。不難推測這是有外與內的分隔，窗內是私密的、緊緊圍住靈魂的，反之窗外是另類的奔放，整個世界敞開讓感知綻放凋謝，讓生命體會喜與悲。

窗可大可小，小至深閨大至山河。「忽見陌頭楊柳色，悔叫夫婿覓封侯」是小窗，埋怨之情在窗內嬌嗔，無奈是靈魂最佳寫照，透過窗外之景反射出「悔」，窗外的楊柳那麼美好，柳色清新，為良辰吉時應有良人在伴，可嘆當初勸夫尋覓封侯。由窗外帶回窗內的靈魂，最後點睛。「孤帆遠影碧山盡，唯見長江天際流」是大窗，偌大天地乃我窗，在岸邊的我立於山河窗內，期盼與不捨在心中萌芽，窗

外的另一端遠山的隱沒處，老友是否離去？天地之窗變成一種想傳達想再次眺望到老友的媒介，蒼蒼長江變成一個框架，無法逾越的大窗。

我們在窗外於是採集了不同生命果實，供我們品味，碎成滿地的鳥語、破開稻浪的風，都是窗外最真實的導師，而窗漸漸也從實體框架化為無形，成為我們體驗人生的準則，內與外、靈魂與外在的分隔標準。

靈魂之窗，一個接收情緒的、內在動機與外在溝通的窗，並不簡單。我喜歡看一個人的眼眸，或深邃或呆滯，悄悄揣想每個人的遭遇，由靈魂之窗外的生活故事所形塑出的個性，抑或，由內在窗內所散發出氣息。然而，日益現代的生活中，即使接觸了每日形形色色，其實並不多可以勒出完整的故事，內在靈魂逐漸乾涸。真摯者日益減少，死灰者、沉悶者崛起，窗內窗外的世界被侵略，數位化、科技化甚至把令人曾感受溫馨、生命搏動的窗拆下，強行帶走。

鑒於此，我們也必須將

生命之窗的層級再上一樓，在略顯冷淡及感官、速度疲勞下的環境下保有生活的溫存與感動。歐陽修的蝶戀花這麼描述：「庭院深深深幾許，楊柳堆煙，簾幕無重數...」這是一個寫景，深深庭院，卻一度使我認為醉翁寫的是窗外幽景。我們所接觸的，偏外在的感知如今卻在建築格局的窗內，窗內窗外也由此打破。的確，現代人忙碌，生活被更加規範，又何嘗不需要從心理，亦即窗內，去看見自己的心聲，彷彿像觀賞窗外般卻是感受生活下難得的溫度，成為一位能夠深思、懂得去觸發感受的人。

窗，簡單一字，卻是連接內心與外在的橋樑，窗外輕輕描繪我們生活的種種，窗內呵護我們去體會記憶認知的魂。窗的大小由心境轉，收縮自如，而當我們擴大生命之窗，其實隨處皆可為窗，外可以美好世界內可以省察自我。



中華民國112年7月1日

【第6頁】心靈園地

Link up the field

「開卷啟航·翻轉人生」書香列車-閱讀心得投稿專區

本書是在述說中華職棒兄弟彭政閔的奮鬥人生，從踏入職棒就為自己設定目標，以自信加上實力，一步一步地朝自己的目標前進，並以本身之信念，凡事有目標，縱實步伐緩慢，但總會到達終點。

當彭政閔的職棒生涯裡，因為運動的傷害，也曾休養一段時間，可是他有執念及不放棄的精神下，他戰勝了受傷給予的痛，更從痛苦中走上輝煌的職棒紀錄得分王，這種不畏逆境的精神，深深地烙印在我的心裡。

因犯罪而進入監所，要有重新再出發的信念，不要因為一時的挫敗，就將自己的未來葬送在黑暗裡，雖然出監後的未來會比別人更辛苦，但是要對自己未來負責，對親人負責，所以再辛苦的路也要堅持，用自己的堅持才能抹

「困啊嬰嬰睏，一睏大一吋」是我嬰兒時，媽媽抱著我哄我入睡時哼唱的搖籃曲。也是至今我難以忘懷最美好、最溫暖的聲音！每當我想起我的童年時，媽媽辛勞的背影與關心溫柔的叮嚀，有如避風港的偉岸，吹著時刻溫暖而不懈的風，守護著我長大。

年幼時，父親喝酒後就會毆打我母親！而我只能眼睜睜看著滿身是瘀傷的媽媽無力反抗。記得有一次，父親酒醉後打我出氣時，是母親用身體護著我，當時我哭著問母親說他對您這樣，您為何不離開？母親說：「她不會走，因為孩子不能沒有爸爸！」，當時我被這句話「情緒勒索」，因為我認為是我害了母親離不開這段婚姻，因此憎恨自己！甚至有了自殺的念頭，當時想：「只要沒了我，母親就會自由了？」

有一次我發生了車禍，傷勢嚴重，母親立刻連夜搭車來照顧我！母親哭著說：「你知道嗎，你身上的傷及痛苦，就如同從媽身上割一

在寫下這篇閱讀心得時想起了黑蜆蜆，而黑蜆蜆又和惡言惡語有何干係。這兩者當然有關係，而非，關係非比一般因為惡言惡語的嘲諷者，一但嘲諷時，無論有或無意，但在受嘲諷聽入後，往往在心裡所引起地化學變化，就像黑蜆蜆的黏液難以擺脫，而發酵的心裡反應，更像是黑蜆蜆走路地模樣般，凡走過必留跡，留下般黏稠的水痕，難以抹滅。

所以用黑蜆蜆來比喻惡言惡語的嘲諷，它總是無時無刻地打擊我們心中的那畝田，一畝叫自尊的田，而且食慾殆盡。有鑑於此，就像監所裡的生活，收容人的言談間，肯定存在諸多有意或無意的各式嘲諷，只是突然面對的當下，這樣的嘲諷漸漸在心底累積，直到無可忍耐至瞬間爆發而不可收拾的地步。

這種感受俯拾皆是，不斷在受嘲諷者耳裡迴盪，終究自最初的反唇相對，拳腳齊來，而造成違反監內規紀的事實，否決自己存在的價值，使而自己影響自己，拒絕任何可以改變自己的機會，輕則終生囹圄來去沉浮，重則看

證明自己

十六工尹○年

掉那異樣的眼光。

人生路上，太多崎嶇不平，走在顛坡的路上難免會跌倒，有些人怕摔、怕痛經不起挫敗，在這種害怕的心態下，阻止了他們註定失敗。如果我還在想那為什麼，那我的未來人生也就難有重新開始的機會了，自己的錯就要對自己負責，不要去想找藉口，想找的是原因，唯有懂得找原因的人才有成功的那一天。

所以要面對才能找出原因，也能找出自己的路，唯有找出原因才不會重蹈覆轍，將正確的信念植入內心深處，不畏未來的艱辛，勇敢地踏上自己設立之目標，做一個讓人敬佩的你，那時自己就是成功的更生人。

情緒勒索-家暴篇

二一工蔡○緯

塊肉下來那麼痛！」，身體髮膚受之父母，媽為何要忍受著家暴把我養大？母親說：「人不能選擇出身，但人要自強！父親的過錯，也不該是你承擔，只要你健康長大，母親受的苦，就有了價值！而母親希望你能學會放下，痛苦會過去，美麗會留下。」快樂就像母親選擇我一樣。當我們跟不同人相處，我們試著看他的長處，要秉持著肯定自己、接納對方的心情，這樣我們就會更加快樂！千萬不能埋怨對方、封閉自己啊！

我的母親是個樂觀且有智慧的人，她教導我要懂得放下，要學著忘記傷痛、勇往直前，不禁風霜，焉得梅花撲鼻香。原來母親當時不是情緒勒索我，而是不想我被家暴的仇恨蒙蔽了雙眼！她辛苦的維持這個家庭，也使得我與母親之間患難與共的情感！她是偉大的母親。

向惡言惡語挑戰

十六工洪○然

輕生命對自己的意義，使憾事發生。

在此套句九把刀的名言「人生就是不斷的戰鬥！」當受嘲諷時的當下，便正面地直球對決吧！而此時，並非是和他人起衝突或自我否定自己。別因為嘲諷者認為你不好，便認為自己不好，反之要在嘲諷者的言語裡打磨出與過去不一樣的自己才是。利用這些惡言惡語，成為自己心中那塊自尊田地的肥料，讓這畝田，因受名叫「嘲諷」的肥料養份滋養後，更加讓自尊茁壯、茂盛、強壯到連黑蜆蜆都啃蝕不穿，而這也就是直球對決，正面地看待惡言惡語。

在高牆裡，周遭的人皆行行色色，因此相信去制止他人的批判是困難的，正向的看待別人對自己發出負面的評價。此時此刻，我們遠離了喜歡評論他人，可以避免自己落入批評的巢臼。

中華民國112年7月1日

Link up the field

我見、我思、我得【第7頁】

情緒勒索

二一工胡○洋

見，天天都在自我懷疑中，每天都希望別人可以肯定我或是稱讚我。但情緒勒索者根本不會在意你的內心感受情緒勒索者在勒索別人的時候只會想滿足自己內心的需求。

當有一天，我自己想通了，我連自己的內心感受都無法去尊重了，我為什麼還想要別人，肯定我尊重我，從那一刻開始我下定決心要做自己，要尊重自我內心感受。

假如別人讓我的內心有不舒服，或是踩到自己的界線及底線，我也要勇敢的說【不】，雖然是拒絕，但也是一種選擇。所以，尊重自我的內心感受是非常重要的。

不要只看見我是位更生人

十六工洪○然

良善，經常用所謂的認知去假設更生人再次犯罪的可能性，所以違反觸犯毒品的更生人，想追求職業公平時，總會不再投以關愛的眼光，並勸阻：【別冒險，這對你不利，尤其是更生人來說，而是不行、不准】然而當我慢慢咀嚼【不】這一個字的深層意義時我發現更生人的不信任之感，而成為更生人再次自甘墮落的理由。商業、工業、服務業【管理員、計程車司機】所有行業都要所謂的良民證，而更生人何來證明自己良善。而更生人唯有在監證明一紙，證明自己是受完教誨，經肯定而獲踏出監所大門。

更生之路不好走，這是我親身經歷的體驗；因為我失敗過，但是再困難，我相信烏雲後便是陽光，社會諸公能給予更生人一把傘，讓更生人選擇職業公平性予以一至性看待，莫讓【良民證】區別了一般與非一般。但我希望社會對更生人能夠有更客觀的想法，而不要只看見我是位更生人。

閱讀出人生的重要

十五工吳○修

或脫離社會太久，常常都只能活在自己才熟悉的世界中，在無法自我進步下，只會再次做出重蹈覆轍的錯。永遠如此循環，並孤獨地存活著，人生真是太辛苦也太寂寞了。我們的青春歲月不應該如此消磨，或許就是我們的力量太單薄，才會如此失去安全感和溫馨生活。

因此，知識的吸收也有助於我們和他人的人際互動，因為有了良好的人際關係，內心也就自然健康了。從人和人之間的互動和交流，也能因為知識的交流與相互成長，而達到辨別判斷是非和明辨事理的啟發。所以閱讀不只是為了自身的角度去習得好處，也是能為周遭的朋友帶來益處。朋友們，請把握每個寧靜的片刻，閱讀出人生的一本好書吧！

中華民國112年7月1日

情緒勒索，其實在我們的日常生活中經常發生，不僅是在家庭、工作、朋友、或是愛情上，只要人與人之間互動就會有情緒勒索的問題存在。

在情緒勒索中有兩大特徵，就是情緒勒索者及被情緒勒索者。情緒勒索者的最大特徵，不尊重別人的內心感受並做出無理的要求、威脅、壓力，還會希望別人可以順從他個人的滿足感。被情緒勒索者最大的缺點，沒主見，一直想當個濫好人，過度的自我懷疑，習慣性的在乎別人的眼光及看法，但又非常希望得到別人的肯定及稱讚。

過去的我不是一位非常標準的被情緒勒索者，我很沒有自己的想法，也沒有自己的主

受過國家刑罰宣告有期或無期徒刑者，經判決確定後，於在監執行，刑期逾法定規定者且表現良好，經假釋審查委員會核准，並陳報法務部核准假釋，稱為更生人。

我是一位違反毒品防制條例的更生人，在獲得彌足珍貴的重生時，珍貴人生的我訴自己絕對不能再犯錯的理。即將假釋的我認真計畫接下來人生之路，只是已有年紀的我，尋找工作應該尋找喜愛的工作，在條件上已有先天不足的缺憾。每當求職履歷擺在眼前，而一筆筆的填入空白欄位，當填入前科一欄，我總是筆尖未及抵紙，便拂袖離去，因為我實在無法用謊言去欺騙對方，說實話，那麼結局可想而知。也因如此總行不順下，便萌生那當大樓管理員或司機總行吧！但是這項行業，因我的毒品罪行，而資格不符。在那時忽明忽暗的茫茫前途中，我又再度重返囹圄裡重新思己之過。

走筆至此，我並不是想用文章來批判社會對更生人大大之在，問題就是重生後社會發不到的人對於求職的公平性，發現社會是如此的

我一直深感相信，最好的老師其實就是自己。任何一位良師益友在我們學習過程之中，都只能是給予建議引導我們走上正路，但是真正可以令自己學到本事的，其實還是自己。因此每一個人要發展自己的主動性和自信，唯有不斷地探索與吸收，方能得到人生的啟發。另外，還要培養閱讀書籍的習慣，因為在閱讀書本中的知識，才能一輩子受用無窮。暫且不去看自身的學歷高低、倘若沒有讀書的習慣，我們的思考邏輯是受侷限的，就連我們外在的面容都是空洞茫然。

俗語說：「三日不讀書，便面目可憎」，尤其是在現今的這個社會世代，因為科技不斷推陳出新，知識的吸收更是重要，加上現今知識的獲取方便，那更加需要讀書，才能知道當我獲取這項知識時，應該如何在多人圍觀的情況下用正確的心態去應用。很多人在離開群居